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2 Sociální gramotnost

2.1 

Obecné vymezení sociální gramotnosti 

Česká školní inspekce vycházela při sledování z nově formulované definice sociální gra-
motnosti odrážející potřebu moci navázat jednotlivé součásti definice sociální gramotnosti 
na konkrétní pozorovatelné aspekty výuky, projevy žáků a činnosti učitelů:

Sociální gramotností rozumíme soubor dovedností opírajících se o určité znalosti 
(jednak znalost sebe samého a jednak elementární znalosti aplikované psychologie, nauky 
o lidském chování a etiky). Součástí gramotnosti jsou i postoje (jako hodnotové vztahy). Ty 
jsou však funkční jen tehdy, pokud skutečně pozitivně ovlivňují chování jedince. 

Sociální gramotnost je možné vymezit především výčtem souborů určitých gramotnost-
ních dovedností, jako např.: sebepoznání, seberegulace a sebeorganizace (vč. psychohy-
gieny a obran proti různým negativním vlivům), dovednosti sociální percepce a predikce 
chování druhých, komunikační dovednosti, dovednosti pro spolupráci a pro řešení vzta-
hových problémů a konfliktů. V morální oblasti sociální gramotnost zahrnuje schopnost 
nést (osobní) odpovědnost za své jednání a tímto jednáním prokazovaný respekt k prá-
vům druhých.“

Kvalitativní posun pohledu na sociální gramotnost vyjádřeného uvedenou definicí spo-
čívá v  tom, že při sledování rozvoje sociální gramotnosti obrací pozornost na konkrétní 
pozorovatelné projevy žáků a na činnosti učitelů, které mají potenciál k rozvoji sociální gra-
motnosti efektivně přispívat.

2.2 

Sledování sociální gramotnosti v minulosti

Uvedená definice sociální gramotnosti poskytuje celkovou představu o možném pojetí 
sociální gramotnosti; je však z praktického pohledu příliš obsáhlá a především nebyla před-
mětem odborného posouzení či metodologické analýzy ani rozpracování do vazeb na kon-
krétní nástroje a postupy, které by byly stabilní v čase a díky tomu přinášely porovnatelné 
informace o rozvoji sociální gramotnosti. Bylo proto obtížné se v rámci jednotlivých reali-
zovaných tematických šetření zaměřených na rozvoj sociální gramotnosti shodnout na tom, 
co je zásadní a směrodatné pro sledování podpory, rozvoje a výsledků dosažených v sociální 
gramotnosti, a na co se v rámci sledování sociální gramotnosti má Česká školní inspekce 
zaměřit především.

Rozvoj sociální gramotnosti u  dětí v  předškolním vzdělávání a  žáků v  základních 
a středních školách byl sledován Českou školní inspekcí ve tříletém cyklu. Ve školním roce 
2010/2011 a ve školním roce 2013/2014 byla sociální gramotnost sledována v odlišném po-
jetí a rozsahu. 


